

引爆自泰國的東南亞金融危機，已向北擴散至韓國、日本，這一場被視為「亞洲傳染病」的金融風暴，不僅對於過去為人所津津樂道的亞洲經濟高速成長無疑是一大諷刺，也因各國擔憂受到波及，引起全球正視此問題。

東亞金融危機

之成因及其影響

董瑞斌・邱湘靈

1997年5月東南亞金融風暴爆發以來有如滾雪球般越滾越大，從當初影響所及僅限於東南亞金融市場，然後是港幣遭襲，進而衝擊全球股市，爾後是南韓效應威脅整個亞洲經濟的前景。目前東南亞金融危機似已蔓延到世界第二大經濟體的日本，使得全球籠罩在西方媒體所謂的「亞洲傳染病」(Asia contagion)的恐慌下。為什麼區域性的金融危機竟會演變至此一地步？以下將逐一介紹此次東亞金融危機的演變過程，其次為國際間的援助，最後則為對亞洲地區之影響分析。

東亞貨幣危機發生之前因後果

此次東亞金融風暴的發生起始於泰國。1997年5月中旬，泰銖遭受14年來最大規模的投機攻擊，泰國政府雖然斥資近百億美元的資金進場支撐泰銖，並配合採行財政支出縮減、提高基本利率、禁止商業銀行借貸泰銖予境外金融機構或投資人，以遏止泰銖投機性的賣壓。不過由於成效有限，因此在支撐不到一個半月後，泰國央行終於在7月2日宣佈改採浮動匯率制度，結果泰銖當日大貶18%。由於東協(ASEAN)各國經貿關係密切，因此泰銖的劇貶旋即引